

## Правосубъектность в международном частном праве

Научный руководитель – Забайкалов Андрей Павлович

*Акатова Кристина Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Липецкий филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы,  
Липецк, Россия

*E-mail: ackatova.cristina@yandex.ru*

Правосубъектность гражданина - это его правовое положение в качестве участника гражданских правоотношений, ее возникновение относят к рождению гражданина, а заканчивается с его смертью. Как известно правосубъектность включает в себя: правоспособность - способность быть носителем соответствующих прав и обязанностей, допускаемых объективным правом данной страны и дееспособность - это способность приобретать права и обязанности.

Для того чтобы быть дееспособным, человек должен давать правильную оценку той или иной ситуации, а так же осознавать значение совершаемых им действий, имеющих правовое значение, то есть это правовое свойство субъекта зависит от умственного состояния человека. Законодательством большинства стран закреплено, что дееспособным в полном объеме гражданин становится по достижении определенного законодательством возраста, то есть совершеннолетия.

Иностранцами гражданами в Российской Федерации признаются лица - имеющие гражданство иностранного государства и не являющимися при этом гражданами РФ.

Международное частное право регулирует имущественные, личные неимущественные, семейные, трудовые и процессуальные права иностранцев, а также лиц без гражданства и лиц, имеющих несколько гражданств [1]. Таким образом, иностранное лицо подчиняется двум правовым порядкам: отечественному и государству, в котором он находится. В данной особенности и заключается своеобразие правового положения иностранца. Проблематика международного частного права, по мнению некоторых ученых, может заключаться в том, что его нормы не предназначены для всестороннего регулирования общественных отношений с участием иностранных физических лиц, лиц без гражданства, беженцев. Они лишь определяют общие направления правового регулирования гражданской правосубъектности данных категорий лиц.

Положение иностранцев, а также лиц без гражданства и лиц, имеющих несколько гражданств, в Российской Федерации регулируется изначально

Конституцией РФ. Ст. 37 устанавливает: «Лица, не являющиеся гражданами Российской Федерации и законно находящиеся на ее территории, пользуются правами и свободами, а также несут обязанности, установленные Конституцией, законами и международными договорами Российской Федерации» [2].

Личным законом физического лица, в России, принято считать право той страны гражданином которой он является. А если лицо имеет гражданство России и иностранного государства, то личным законом будет считаться право РФ. Если иностранный гражданин имеет место жительства в Российской Федерации, его личным законом является российское право.

При наличии у лица нескольких иностранных гражданств личным законом считается право страны, в которой это лицо имеет место жительства.

Так же в РФ существуют лица, не имеющие гражданства. Ими принято считать лиц, не имеющих российского гражданства и не предоставивших доказательств своей при-

надлежности к иностранному гражданству. Законодательство РФ в таком случае предусматривает, что его личным законом будет право страны, где он имеет место жительства. Личным законом беженца считается право страны, предоставившей ему убежище.

В заключении стоит сказать, что предмет регулирования в международном частном праве являются гражданско-правовые отношения, чем и оправдывается отнесение международного частного права к внутренней правовой системе каждого государства. А так же плодотворное рассмотрение вопросов международного частного права невозможно без анализа существующих проблем.

### Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая: от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. от 2 октября 2016 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1994. № 32. Ст. 1196.
2. Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. (в ред. от 30 декабря 2008 г.) // Рос. Газета. 1993. 25 дек.
3. М. М. Богуславский Международное частное право: учебник /. 7-е изд., перераб. М.: 2016.
4. В.А. Хохлов Международное частное право: Учебник / Учебное пособие Год: 2016.
5. Г.К. Дмитриева Международное частное право: учебник под ред. — 4-е издание. — М.: Проспект, 2016.
6. Богуславский М.М. Современное международное частное право в России и Евросоюзе. Книга первая Монография. 2013.